

ПРОБЛЕМЫ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОПТИМИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН)

Биктимиров Н.М., Валиев М.Р.

Татарский государственный гуманитарно-педагогический
университет, г.Казань
Гурьянова Л.Г.
Гимназия № 9., г.Казань

Закономерности развития общества проявляют себя через субъективную деятельность людей. Поэтому анализ населения, его численности, состава и размещения, социальной организации и хозяйственной деятельности – важная часть всякого социально-экономико-географического исследования. Не случайно, интерес к вопросам народонаселения восходит к глубокой древности. Население – непременный элемент характеристики мира в целом, и стран, и районов, и отдельных населенных пунктов. Поэтому, проблемы народонаселения все чаще обсуждаются на заседаниях различных представительных комиссий, и как свидетельствуют огромное количество диссертаций выполненных Татарстанскими учеными, специалистами других регионов России и стран СНГ и всего мира, возникают все новые проблемы теснейшим образом связанные и непосредственно касающиеся сельского населения. Это вопросы связанны с расселением населения, формированием трудовых ресурсов, ограничением чрезмерного роста крупных городов, модернизацией инфраструктуры села, изменением социальной структуры села, повышением качества жизни сельского населения, снижением преступности, развитием и модернизацией предпринимательства и т.д.

Село играет немаловажную роль в социально-экономической жизни современного общества.

В социальной структуре российского села происходят изменения, связанные с углублением социальной дифференциации и расслоением сельского общества. Еще недавно относительно однородное по своим основным имущественным критериям, оно структурируется в новые социальные слои, группы на базе разных форм собственности. Меняется социоструктурная конструкция села.

Масштабы нынешнего социального неблагополучия российского села таковы, что ставят под угрозу дальнейшее существование российской государственности и делают невозможным обеспечение устойчивого развития российского общества.

Вместе с тем в Республике Татарстан накоплен значительный положительный опыт в комплексном обустройстве сельской местности, развитии сельской социальной и инженерной инфраструктуры, жилищном строительстве, финансовой поддержке экономической активности сельского населения, расширении сферы его занятости. Этот опыт достоин внимания и обобщения с целью использования в других субъектах Российской Федерации, а также на федеральном уровне при разработке программ развития российского села.

На 1 января 2010 г. в Республике Татарстан насчитывалось 3082 сельских населенных пунктов (53 из которых без населения). В абсолютных показателях – это 943,3 тыс.чел. или 25,0% жителей республики.

Согласно данным государственной статистики, с 1996 по 2006 гг. численность сельского населения Республики Татарстан уменьшилась примерно на 50 тысяч человек. Это притом, что в 1989-2002 годы в республику приехали 166 тысяч человек из стран СНГ, большинство которых обосновались в сельской местности.

С учетом этих особенностей было проведено исследование и получены следующие выводы:

1. Сохранение существующей поселенческой сети во всем многообразии сложившихся форм сельского расселения зависит от конкретных условий и особенностей района.
2. По прогнозным оценкам к 2030 г. сельское население Республики Татарстан составит 21,8 % (813 тыс.чел), это на 3,3% меньше показателя 2010 г. Сельские населенные пункты в Татарстане, в целом, пока владеют достаточно высоким агроресурсным, демографическим и трудовым потенциалом. Кризисная обстановка в дальнейшем может формироваться всего в нескольких районах республики. За соответствующий прогнозный период более чем в два раза может снижаться население: Апастовского, Балтасинского, Рыбно-Слободского муниципального районов. Значительно могут потерять свое население Камско-Устьинский и Верхнеуслонский муниципальные районы. Подробный анализ системы расселения этих территорий показывает, что многие проблемы кроются в дисперсности расселения населения. На территории этих районов имеются ряд населенных пунктов значительно удаленных от районных центров. Транспортная проблема остается чрезвычайно актуальной для этих территорий. Необходимо преодолеть изолированность сельских поселений, обеспечить их взаимосвязи между собой, с районными центрами.